

উপজেলা পরিচালনা ও উন্নয়ন প্রকল্প (ইউজিডিপি)

স্থানীয় সরকার বিভাগ ও জাপান ইন্টারন্যাশনাল কোঅপারেশন এজেন্সী (জাইকা)

উপজেলা পরিষদ, শ্রীপুর, গাজীপুর।

বাস্তবায়নকারী-উপজেলা কৃষি অফিসাবের কার্যালয়, শ্রীপুর, গাজীপুর

অর্থায়ন-স্থানীয় সরকার বিভাগ ও জাপান ইন্টারন্যাশনাল কোঅপারেশন এজেন্সী (জাইকা)

বিষয়	২০২৩-২৪			
	উপ-প্রকল্পের নাম	বিবরণ	কৃষক সংখ্যা	বাজেট
প্রশিক্ষণ	জৈব কৃষি আবাদ কার্যক্রম	৪০ জন কৃষকের মাঝে জৈব কৃষি আবাদের সুবিধাসমূহ, প্রয়োজনীয়তা সকলের মাঝে ছড়িয়ে দেয়ার লক্ষে ৪০ জন কৃষক-কৃষানীকে প্রশিক্ষণ প্রদান	৪০	৩০,০০০/-
	কর্মসূচী অনুশীলন প্রকৃতির ব্যবহার ও সম্প্রসারণ	কৃষিতে মাল্টিসীকরণের মাধ্যমে ফলন যেমন বৃদ্ধি পায় তেমনি আবাদ খরচও কমে যায়। ৪০ জন কৃষকের মাঝে কৃষিকে মাল্টিসীকরণের সুবিধা, প্রয়োজনীয়তা সকলের মাঝে ছড়িয়ে দেয়ার লক্ষে ৪০ জন কৃষক-কৃষানীকে প্রশিক্ষণ প্রদান	৪০	৩০,০০০/-
বিষয়	২০২৩-২৪			
	উপ-প্রকল্পের নাম	বিবরণ	একক ব্যয়	বাজেট (অনুমানিক)
অবকাঠামোগত উন্নয়ন	তাল, খেজুর, কুম্ভূড়া ও ভেবেজ চারা রোপণের মাধ্যমে রাস্তার আশেপাশের, সড়ির অঙ্গিনা এবং আহরণ প্রকল্পের সৌন্দর্যবর্ধন কার্যক্রম	রাস্তার পাশে, বাড়ির অঙ্গিনা এবং আহরণ প্রকল্পের সৌন্দর্যবর্ধন এবং পরিবেশের উন্নয়নের নিমিত্তে ১০,০০০ (দশ হাজার) খেজুর, তাল, কুম্ভূড়া ও ভেবেজ চারা রোপণ করা।	১০০/-	১০,০০,০০০/-
অবকাঠামোগত উন্নয়ন	অনাবন্দি জমি আবাদযোগ্য করে গড়ে তোলার কার্যক্রম	উপজেলা কৃষি প্রশিক্ষণ ফলস্বত্বের দক্ষিণ ও উত্তর পার্শ্বে প্রায় ১.৫ শতাংশ জমি পতিত অবস্থায় রয়েছে। প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনা মোতাবেক কোন জমি পতিত না থেকে তা চাষাবাদ যোগ্য করে গড়ে তোলার উদ্দেশ্যে এই ১.৫ শতাংশ জমি মাটি ভাঙাট এবং বাউন্ডারি নির্মাণের মাধ্যমে উত্থ করে এর উত্তর পার্শ্বে ছায়া মাটা তৈরী এবং দক্ষিণ পার্শ্বে ৩ ফী বেড তৈরী করা	-	২,০০,০০০/-
অবকাঠামোগত উন্নয়ন	কৃষিকে আধুনিকায়ন ও মাল্টিসীকরণ কার্যক্রম	১০টি মিনি গার্ডেন টিলার ত্রয়ের মাধ্যমে সবজি, ফল বাগান সহ অন্যান্য চাষাবোগ্য জমি খুব সহজেই চাষ করা। এতে অর্থ ও সময় ২টিই হবে। তাই ১০টি গার্ডেন টিলার ত্রয় করে শ্রীপুর উপজেলার কৃষিকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়া সম্ভব	৩০,০০০/-	৩,০০,০০০/-
অবকাঠামোগত উন্নয়ন	কৃষিতে জৈব পদ্ধতির ব্যবহার বৃদ্ধিকরণ কার্যক্রম	বিষমুর ফল ও সবজি চাষের জন্য প্রয়োজন জৈব কৃষির ব্যবহার বৃদ্ধি। অর তাই চাষাবাদে কীটনাশকের প্রভাব কমাতে প্রয়োজন বাজারিনাশকের ব্যবহার বৃদ্ধি। এর জন্য কৃষকের মাঝে ফেরোমন ট্র্যাপ, হলুদ অটালো ট্র্যাপ, নীল ট্র্যাপ, সবুজ ট্র্যাপ সকলের মাঝে ছড়িয়ে দেয়া।	-	১,৫০,০০০/-

Sumaira
১৫/০৯/২৩

সুমাইয়া সুলতানা বন্যা
উপজেলা কৃষি অফিসার
শ্রীপুর, গাজীপুর।

স্বাক্ষর
তারিখ